ОЛИГАРХИ МОЛДОВЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

Белова Алёна, Галиева Ирина ИСТ-1,2-2016 НБ

ОЛИГАРХИ МОЛДОВЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

- В Молдавии сложилась олигархическая модель политической системы, основанная на слиянии интересов наиболее влиятельных бизнес-групп и политических партий.
- Результат такой модели снижение влияния электоральных процедур и усиление значения неформальных методов в политическом процессе.
- Наряду с тяжёлым положением дел в социальноэкономической сфере, это усиливает потенциал политической нестабильности.
- К 2010 г. «олигархические группы интересов» контролировали большинство государственных институтов, а политическая система Молдавии характеризовалась как «конкурентная олигархия».

ОЛИГАРХИ МОЛДОВЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

В первые два десятилетия после румынской оккупации политический класс Молдавской ССР формировался в осносном за счёт руководящих кадров Молдавской АССР, существовавшей в 1924—1940 гг. в составе Украинской ССР, а также из отдельных представителей Компартии Правобережья. Молдавские авторы нередко указывают на непропорциональность представителей Левобережья в политической элите страны, а также на их «идеологическую зашоренность как левобережцев-сталинцев». Нередко упоминается и о том, что таким образом центральная власть якобы осуществляла «систематическую дискриминацию румынского мажоритарного населения»

ОЛИГАРХИ МОЛДОВЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

Политическая элита независимой Республики Молдова формировалась по общим принципам, присущим постсоветским политическим элитам. Имела место трансформация советской партийно-государственной номенклатуры с рекрутированием ряда социально-активных групп.

Изменения в структуре политической элиты Молдавии, как отмечают молдавские исследователи, наметились лишь после событий 2009 года, когда правившая на протяжении восьми лет Партия коммунистов Молдавии во главе с В. Ворониным утратила





Угрозу демократическим процессам в Молдове несет концентрация власти в руках Владимира Плахотнюка, самого могущественного олигарха и наиболее влиятельного политика в стране. Данные авторитетных аналитических центров и СМИ подтверждают, что Плахотнюк монополизировал влияние на органы власти и контролирует систему правосудия в Молдове, а также владеет крупнейшим медиаресурсом. В первую очередь из-за этого Молдову называют «захваченным государством». Правящая Демократическая партия, которую возглавляет Плахотнюк, пытается изменить под себя законодательство, инициировав переход к мажоритарной системе выборов, что откроет дополнительные возможности для подкупа избирателей и применения административного ресурса

ОППОЗИЦИЯ

Оппозиционные активисты, которые являются оппонентами Владимира Плахотнюка, подверглись уголовным преследованиям (например, Анна Урсаки, Александру Македон, Сергей Чеботарь и др.). Против других оппозиционных активистов были возбуждены сомнительные уголовные дела за их участие в акциях протеста (например, Григоре Петренко, Аурелиу Писикэ, Руслан Вербицки, Раду Чиботарь, Александру Пэнуцэ, Ион Матасевич, Валериу Кашу и др.).

- К концу 2015 года олигарх Влад Плахотнюк, богатейший человек Молдавии и лидер Демократической партии крупнейшей партии в правящей коалиции, стал в стране политиком номер один. Он ловко устранил своих основных конкурентов, в том числе бывшего премьерминистра Влада Филата и предпринимателя Вячеслава Платона: первый получил девять лет тюрьмы, второй восемнадцать. Затем Плахотнюк добился контроля над парламентским большинством и сформировал новое правительство во главе со своим давним сподвижником Павлом Филипом.
- Сейчас Плахотнюк полностью контролирует молдавский госаппарат, включая суды, Генпрокуратуру и Национальный антикоррупционный центр. Независимых институтов в Молдавии больше не осталось

По сравнению с другими крупными бизнесменами и группами влияния, особенность Плахотнюка заключается в том, что он, не занимая ни одной высокой государственной должности, монополизировал контроль над органами власти. Плахотнюк стал самым богатым человеком в Молдове, который имеет определяющее влияние на политические процессы в стране. Результаты исследований аналитических центров и журналистских расследований свидетельствуют о том, что Плахотнюк имеет влияние на Премьер-министра, Президента и депутатов парламента; он контролирует руководителей правоохранительных органов, а также владеет 60-70% телерынка в Молдове (общенациональные телеканалы Prime, Publika TV, Canal2 и Canal3)



ИГОРЬ ДОДОН



В ноябре 2016 года президентом Молдовы был избран Игорь Додон, выступающий за более тесное сближение с Россией. Додон на протяжении нескольких лет возглавлял Партию социалистов. После победы на выборах президента он официально покинул ее ряды. Но в декабре 2016 года Додон участвовал в съезде партии. Партия социалистов не входит в коалицию. Поэтому Додон не имеет поддержки большинства в парламенте. Директор украинского Центра исследований гражданского общества Виталий Кулик отмечает, что партия Додона зависима от олигархических групп и, прежде всего, от Владимира Плахотнюка. Молдовские СМИ также сообщали о сильном влиянии Плахотнюка на Додона.

Додон не имеет существенных полномочий. Есть основания полагать, что Плахотнюк его использует, играя на противоречиях между ЕС и Россией. На примере Додона он показывает угрозу российского влияния на Молдову

Все это не значит, что Плахотнюк не сталкивается с трудностями. Самая серьезная – у него нет демократической легитимности. В Молдавии он ассоциируется с масштабной коррупцией и финансовыми мошенничествами, в том числе с исчезновением \$1 млрд из молдавского банковского сектора в 2014 году. Плахотнюк пользуется доверием лишь 1% избирателей, и всего 5% поддерживают Демократическую партию

Во внутренней политике Плахотнюк в основном занят укреплением своей монопольной власти, ограничивая реальные демократические свободы и политическую конкуренцию. Борьба с коррупцией используется лишь для устранения врагов Плахотнюка. В Индексе восприятия коррупции 2016 года Молдавия опустилась на 123-е место из 176 (год назад была на 103-м). Плахотнюк также добился принятия нового закона, по которому на молдавских телеканалах должна резко вырасти доля контента, произведенного внутри страны. Официально эта мера направлена на ограничение российской пропаганды, но на практике новые правила могут привести к закрытию небольших телеканалов, что еще сильнее ухудшит ситуацию в молдавских СМИ

Одного пиара недостаточно для того, чтобы добиться массовой поддержки для партии Плахотнюка. Поэтому олигарх занимался продвижением реформы избирательного законодательства, которая была призвана заменить существующую пропорциональную систему выборов парламента на мажоритарную или смешанную

Что касается внешней политики, то тут Плахотнюк намерен добиться поддержки ЕС и США, убедив их, что проевропейская оппозиция в Молдавии беспомощна, а популярность пророссийских партий нарастает, так что в этих условиях он единственный, кто может гарантировать сохранение европейского курса страны. В своих колонках для СМИ Плахотнюк стремится изобразить себя харизматичным проевропейским лидером, который при поддержке Запада сможет успешно противостоять российскому давлению и провести ожидаемые Брюсселем реформы, в том числе меры, предусмотренные соглашением об ассоциации Молдавии с ЕС. Создавать такой образ ему помогают известные лоббисты, включая американскую Podesta Group

Майя Санду признала, что создание коалиции в составе пророссийских социалистов и проевропейского блока ACUM было вынужденным и единственно возможным шагом, идеологические противоречия между обеими политическими силами сохраняются. По сути дела, единственный общий знаменатель коалиции - это фигура теперь уже беглого олигарха Плахотнюка